

30 апрѣля

№ 18-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣль неофициальный.

Духовенство и его задачи во время войны.

Ш.

Заканчивается девятый мѣсяцъ великой европейской войны. Подъ грохотъ чудовищныхъ орудій, на поляхъ, въ горахъ и ущельяхъ суши, на поверхности и въ глубинѣ морей и на воздушныхъ высотахъ совершается борьба двухъ различныхъ міровоззрѣній. Въ основѣ одного лежитъ стремленіе къ всемірной гегемоніи, къ господству сильнаго надъ слабымъ, къ преобладанію грубой силы надъ правомъ, къ осуществленію принципа Ницшеанской философіи: на ростъ и развитіе имѣютъ право только здоровые и сильные, все же слабое, немощное, хилое должно быть уничтожаемо, стираемо съ лица земли, должно уступать свое мѣсто здоровымъ, могучимъ элементамъ. Таково міровоззрѣніе германскаго міра. Въ основѣ другого міровоззрѣнія заложены иные принципы: право на самостоятельное существованіе и свободное развитіе своихъ силъ, свободное осуществленіе своихъ національныхъ задачъ не только для великихъ государствъ и народовъ, но и для маленькихъ національностей и племенъ, за-

пита слабого отъ притѣсненій и нападеній болѣе сильнаго врага, преобладаніе права надъ силой, стремленіе къ мирной жизни народовъ, основанной на совмѣстномъ сотрудничествѣ ихъ въ областяхъ духовной и матеріальной культурѣ.

Это — міровоззрѣніе славянскаго міра и стоящая во главѣ его Россія неоднократно на протяженіи своей многовѣковой и многострадальной исторіи кровью своихъ сыновъ запечатлѣвала эти благородные христіанскіе принципы.

Всякая борьба совершается во имя какой-либо идеи, независимо отъ ея содержанія, будетъ-ли въ основѣ ея истина или ложь, и нерѣдко человекъ и даже цѣлый народъ борется за ложную идею, признавая ее въ ослабленіи и помраченіи своего ума за истинную и справедливую. Поэтому и ложная въ своемъ основаніи идея, принимаемая за истинную, можетъ воодушевлять какъ отдѣльнаго человека, такъ и цѣлый народъ въ борьбѣ за ея осуществленіе. Это сейчасъ мы и наблюдаемъ на примѣрѣ германскаго народа. Но рано или поздно ложь раскрывается предъ свѣтомъ истины, и чѣмъ сильнѣе было заблужденіе, тѣмъ большее разочарованіе и раскаяніе испытываетъ тотъ, кто боролся въ защиту этого заблужденія. Напротивъ идеи, лежація въ основѣ славянскаго міровоззрѣнія, общимъ голосомъ народовъ, какъ состоящихъ съ Россіей въ союзѣ и борющихся вмѣстѣ съ нею за общечеловѣческое право, такъ и стоящихъ пока въ сторонѣ отъ военныхъ дѣйствій, за рѣдкими исключеніями, признаются, какъ идеи правильныя, истинныя, благородныя. Эти идеи освѣщаютъ Россію, какъ борющуюся сторону, своимъ яркимъ сіяніемъ и придаютъ этой борьбѣ святость праваго дѣла, красоту нравственнаго подвига.

Отблескъ этихъ идей горитъ на челѣ каждого русскаго воина, самоотверженно выполняющаго свой долгъ защиты въры, Царя и отечества, эти идеи сплываютъ, какъ прочный цементъ, всѣ части громаднѣйшихъ русскихъ армій въ одну цѣльную великую, несокрушимую ратную силу, въ одинъ мощный боевой организмъ.

Въ свѣтъ этихъ идей будемъ разсматривать и тѣхъ нашихъ братьевъ, героевъ, которые сдѣлались жертвами войны, ибо война, какъ таковая, требуетъ цѣлаго ряда неисчислимыхъ жертвъ. Въ ряды войска населеніе отдаетъ наиболѣе сильные, физически здоровые элементы, здѣсь сосредоточивается цвѣтъ мужского населенія страны. Изъ этихъ рядовъ арміи боевыя дѣйствія, безостановочно продолжающіеся на громадныхъ фронтахъ расположенія войскъ, тянущихся на сотни верстъ, ежедневно выводятъ изъ строя десятки, сотни, тысячи молодыхъ, здоровыхъ людей убитыми, легко ранеными и получившими тяжелыя увѣчья, ежедневно совершается, такъ сказать, отливъ изъ арміи части ея живой силы, требующій пополненія утраты чрезъ вливаніе новыхъ свѣжихъ силъ въ ядро арміи.

Въ этой статьѣ не буду говорить ни объ убитыхъ воинахъ, уже покончившихъ расчеты съ земною жизнью, ни о легко раненыхъ, поступающихъ въ лазареты и госпитали для поправленія здоровья и леченія отъ ранъ. Вѣчная память первымъ, положившимъ жизнь свою *«за други своя»* и теплая сердечная молитва за вторыхъ объ ихъ выздоровленіи!

Воины, получившіе тяжкія увѣчья и признанные неспособными оставаться въ рядахъ дѣйствующей арміи, а вслѣдствіе этого возвращающіеся въ свои дома и семьи,—вотъ на что намъ ренъ я обратить вниманіе своихъ читателей въ настоящей статьѣ.

Тяжело раненый на полѣ битвы, подобранный санитарамъ, поступаетъ въ лазаретъ, гдѣ подвергается соотвѣтствующей операциі, а затѣмъ направляется въ какой-либо изъ тыловыхъ госпиталей на излеченіе. И пока современная медицина, пользуясь усовершенствованными способами леченія, старается поставить больного на ноги, сдѣлать все возможное для залеченія его ранъ, въ душѣ больного происходитъ умственный процессъ, мысль за мыслью, вопросъ за вопросомъ встаютъ въ умѣ и назойливо требуютъ отвѣта. Онъ исполнилъ свой долгъ предъ Царемъ и родиной, принесъ имъ

въ жертву все, что есть цѣннаго у человѣка — свое здоровье, свою трудоспособность. Но что ожидаетъ его въ дальнѣйшемъ, въ будущемъ? Онъ теперь инвалидъ, утратилъ прежнюю способность къ труду земледѣльческому и ремесленному. Какъ приметъ его семья, его — калѣку, утратившаго трудоспособность, не будетъ-ли онъ лишнимъ ртомъ въ этой семьѣ, дорожающей каждымъ рабочимъ человѣкомъ, чѣмъ заполнить онъ свободное время безъ работы, когда онъ не привыкъ сидѣть сложа руки. Настанетъ страда, вся семья пойдетъ на работу, онъ одинъ будетъ дармоѣдомъ въ семьѣ, куда пойдетъ онъ безрукій, или безногій, нуждающійся въ заботахъ и попеченіи о себѣ со стороны другихъ. Такія и подобныя имъ мысли тревожатъ, смущаютъ больного и невольная слеза является свидѣтельницей этихъ тяжелыхъ внутреннихъ переживаній.

Кто знакомъ съ условіями жизни крестьянской семьи, тотъ пойметъ это внутреннее настроеніе больного, его тревожныя думы. Тяжелыя трудовыя условія крестьянской жизни налагаютъ своеобразный отпечатокъ на складъ крестьянской семьи. Последняя въ значительной степени опирается на чисто-экономическія начала. Здѣсь нѣтъ мѣста для проявленія сентиментальныхъ чувствъ. На каждого члена семьи смотрятъ, какъ на рабочую единицу, вносящую свою лепту труда въ общій капиталъ домашняго хозяйства, налаженнаго часто съ большимъ трудомъ, съ затратой энергіи, съ отказомъ себѣ даже въ удовлетвореніи необходимыхъ потребностей. Умираетъ въ семьѣ молодая женщина, а наступаетъ рабочая пора. Поплачутъ родные надъ ея преждевременной могилой, смахнутъ молодой вдовецъ не одинъ разъ набѣжавшую на загорѣлое лицо слезу, но время не терпитъ, страшно приближается, рабочихъ рукъ въ семьѣ недостаетъ и волею-неволею приходится думать и затѣвать свадьбу, устраивается бракъ и новая работница вступаетъ въ семью. Подростаетъ у мужика сынишка, пошелъ ему девятый или десятый годъ, и отецъ ласково гладитъ его по головкѣ, съ гордостью

заявляя сосѣду; «онъ нынѣ поѣдетъ на поле боронить, пусть потихоньку привыкаетъ къ мужицкой работѣ, придется когда-нибудь и за сохой походить».

Привозить пожилой мужичекъ для погребенія умершую старушку—мать, прожившую лѣтъ 70 или больше и съ сожалѣніемъ заявляетъ: «жить-бы еще надо старушкѣ, въ рабочее время присматривала-бы за домашнимъ хозяйствомъ, за ребятами, все бы подмога была въ семьѣ». Дѣйствительно, когда вникнешь въ обстановку средней крестьянской семьи, а тѣмъ болѣе семьи бѣдной, представишь себѣ всю ту массу работы, какую приходится переработать въ теченіи года, взвѣсишь всѣ тѣ потребности, которыя необходимо удовлетворить, обратишь вниманіе на тотъ рискъ, съ которымъ сопряженъ земледѣльческій трудъ, находящійся въ зависимости отъ стихійныхъ невзгодъ, то поймешь, какую роль въ семьѣ и общинѣ играютъ чисто-экономическія условія жизни, поймешь и ту черствость сердца, которая часто проявляется въ отношеніяхъ къ членамъ семьи, обиженнымъ природою, «несчастливымъ», къ которымъ въ общей народной массѣ наблюдаешь жалостливое, участливое отношеніе. Но вѣдь иное дѣло выказать такое участіе «несчастненькому» со стороны, когда видишь и встрѣчаешь его рѣдко, и иное дѣло, когда семья и родственники видятъ его ежедневно,—и то или другое слово упрека и укоризны нѣтъ—нѣтъ, да и сорвется съ языка.

Такія условія крестьянской жизни знаетъ и испытываетъ каждый тяжело раненый солдатъ. Вотъ почему предстоящая радость возвращенія подъ родной кровъ и свиданія съ родными, милыми лицами невольно затуманивается тѣми перспективами дальнѣйшей жизни подъ роднымъ кровомъ, какія рисуются въ воображеніи увѣчнаго солдата.

Но могутъ-ли и государство, и городскія, и земскія, и различныя общественныя учрежденія предоставить воинамъ—инвалидамъ самимъ устраивать свою жизнь послѣ того, какъ на службѣ всему народу и государству они утратили и свое здоровье, и свою трудоспособность. Прямой, неотложный

долгъ какъ государства, такъ и различныхъ общественныхъ учрежденій позаботиться о томъ, чтобы для возвращающихся съ поля битвы увѣчныхъ воиновъ были созданы правильныя, разумныя условія такой жизни, въ обстановкѣ которой они чувствовали бы съ одной стороны полную удовлетворенность своимъ положеніемъ, а съ другой стороны примѣненіе къ нимъ возможнаго въ ихъ положеніи труда, приспособленнаго къ состоянію ихъ здоровья, избавляло-бы ихъ отъ удручающей и гнетущей ихъ сознаніе мысли, что они живутъ въ тягость другимъ.

Война еще не окончилась, главное вниманіе всѣхъ обращено теперь на развитіе военныхъ дѣйствій, на обезпеченіе арміи всѣмъ необходимымъ, на заготовку бѣлья и перевязочнаго матеріала для больныхъ и раненыхъ воиновъ, вопросъ же о воинахъ - инвалидахъ остается пока въ тѣни, лучи общественнаго вниманія пока лишь поверхностно скользятъ по нему, не сосредоточиваясь въ немъ, но все же вопросъ этотъ все болѣе и болѣе назрѣваетъ и скоро долженъ будетъ выступить во всей своей силѣ. Уже теперь масса тяжело раненыхъ, поправившихся въ госпиталяхъ, возвращается въ свои дома и растворяется, повидимому, незамѣтно въ огромной стосемидесятимилліонной массѣ всего населенія русскаго государства. Но теперь время чрезвычайное, время исключительнаго подъема народнаго духа. Пройдетъ это время, высокоподнявшаяся надъ обычнымъ уровнемъ волна народной жизни, воодушевленія и подъема постепенно уляжется, наступятъ обычныя условія жизни, вопросъ объ увѣчныхъ воинахъ, а таковыхъ вѣроятно будутъ десятки тысячъ, все равно придется разрѣшать. Не благовременнѣе-ли будетъ теперь же постепенно подготавливаться къ его разрѣшенію и принимать мѣры къ посильному и разумному его осуществленію.

Ближе всего было-бы заняться теперь этимъ дѣломъ приходу съ состоящимъ во главѣ его духовенствомъ. Приходъ во главѣ съ священникомъ напутствовалъ молитвою и благопожеланіями уходящихъ на войну своихъ членовъ. Ду-

ховенство и прихожане въ своемъ приходскомъ храмѣ усердно молятся какъ вообще о всѣхъ воинахъ, на полѣ брани сущихъ, такъ въ частности о своихъ «присныхъ», о тѣхъ, которые ушли на войну изъ состава приходскаго населенія, приходу же, наконецъ, придется встрѣтить и возвращающихся съ поля битвы тяжело раненыхъ, увѣчныхъ своихъ членовъ и объединиться съ ними въ горячей, умиленной молитвѣ къ Богу въ своемъ приходскомъ храмѣ.

Какъ же долженъ встрѣтить приходъ своихъ членовъ, пострадавшихъ на войнѣ?

Онъ долженъ встрѣтить ихъ, какъ своихъ дорогихъ гостей, какъ лицъ, которые ради спасенія всего народа, слѣдовательно и прихода, какъ маленькой части этого великаго цѣлаго, приняли боевое крещеніе подъ символомъ креста, для защиты идеи права и справедливости, и теперь долгъ прихода отблагодарить ихъ за пролитую кровь, за тяжкія увѣчья, за всѣ ихъ страданія и лишенія постоянной ласкою, постояннымъ попеченіемъ объ устройствѣ ихъ жизни, удовлетвореніемъ ихъ потребностей въ посильномъ трудѣ. Долгъ священника, какъ духовнаго отца пострадавшихъ, войти въ положеніе каждаго изъ нихъ по возвращеніи въ свою семью, узнать его потребности, удовлетворять по мѣрѣ силъ и возможности его духовные запросы, такъ какъ несомнѣнно, что война, знакомство съ новыми лицами, масса пережитыхъ впечатлѣній, — все это должно расширить умственный кругозоръ солдата, создать или усилить потребность къ чтенію книгъ того или другого рода, возбудить стремленіе къ новому, болѣе легкому и сподручному для раненаго и въ то же время болѣе производительному труду. Это одна задача по отношенію къ увѣчнымъ воинамъ, которую священникъ можетъ выполнять одинъ, или при помощи другихъ членовъ причта.

Но есть другая еще задача, которую возможно осуществить лишь дружными усиліями всего прихода. Это — созданіе «домовъ убѣжища для увѣчныхъ воиновъ». Разумный посильный трудъ не только обезпечиваетъ существованіе чело-

вѣка, онъ придаетъ смыслъ его жизни, скрашиваетъ ее, наполняетъ его досугъ, удаляетъ отъ него скуку и тоску, забвенія отъ которыхъ человѣкъ нищетъ часто въ пустыхъ и вредныхъ забавахъ и развлеченіяхъ.

Въ своей семьѣ увѣчный солдатъ, потерявшій способность къ земледѣльческому труду, можетъ и не найти подходящей, сподручной для себя работы. Потребности въ этой работѣ могли бы удовлетворять особые «дома убѣжища для увѣчныхъ воиновъ». Въ этихъ «домахъ убѣжища» съ одной стороны можетъ быть введено обученіе такимъ мастерствамъ и ремесламъ, которыя, не требуя большой затраты физическихъ силъ, были-бы доступны для увѣчныхъ солдатъ, какъ напр., плетеніе изъ ивовыхъ вѣтвей корзинокъ, саквояжей, сумокъ, ширмъ, переплетъ книгъ, изготовленіе рамокъ, шитье обуви и т. п. разнообразныя кустарныя работы, въ зависимости отъ различныхъ мѣстныхъ условій полученія матеріаловъ и сбыта издѣлій. Мѣстныя земскія учрежденія могли-бы взять на себя трудъ по сбыту такихъ издѣлій на сторонѣ. Помимо производства работы въ самыхъ домахъ убѣжища, работы могли-бы выдаваться желающимъ работать на дому, въ своей семьѣ. Выручаемая отъ продажи издѣлій плата можетъ распредѣляться между участвующими въ работѣ лицами, пропорціонально личному труду каждаго. Съ другой стороны—въ «домахъ убѣжища для увѣчныхъ воиновъ» можетъ быть устроено особое отдѣленіе—богадѣльня для лицъ совершенно неспособныхъ къ труду и кромѣ того требующихъ посторонняго ухода за собой, какъ условія, которое во многихъ крестьянскихъ семействахъ трудно выполнимо, а потому обременительно. Здѣсь же можно устроить отдѣленіе библіотеки-читальни для удовлетворенія духовной жажды къ чтенію среди обитателей дома—убѣжища.

Устройство такихъ домовъ—убѣжищъ для увѣчныхъ воиновъ—задача, вполне доступная силамъ каждаго прихода, который, какъ основная ячейка церковно-общественной жизни, по идеѣ долженъ представлять изъ себя одну большую друж-

ную семью, тѣсно спаянную нравственными узами и объединяющуюся вокругъ своего религіознаго центра—приходскаго храма. И радость, и горе каждаго изъ членовъ этой семьи—прихода должны находить откликъ и сочувствіе и въ другихъ членахъ этой семьи. Приходъ есть церковно-общественный организмъ, а въ живомъ организмѣ *«страдаетъ-ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ все члены; славится ли одинъ членъ, съ нимъ радуются все члены»* (1 Коринт. 12, 26).

Слѣдовательно, если явится потребность въ устройствѣ въ районѣ прихода дома убѣжища для увѣчныхъ воиновъ, осуществленіе этой задачи *зависитъ отъ доброй воли прихода*. Возможность такая для прихода ярко иллюстрируется фактами изъ дѣйствительности. Напр. «по инициативѣ духовенства с. Ново-Алексѣевки, Таврической епархіи, въ оградѣ мѣстной церкви устроенъ пріютъ—убѣжище для престарѣлыхъ, нетрудоспособныхъ, безродныхъ людей. Пріютъ рассчитанъ на 20 человѣкъ, обставленъ всею необходимостью, и все это сдѣлано на добровольныя жертвы прихожанъ. Стоимость его, съ артезіанскимъ при немъ колодеземъ, доходитъ до 3-хъ тысячъ рублей. Въ настоящее время въ пріютѣ призрѣвается пока 5 человѣкъ. Средства на ихъ содержаніе изыскиваются мѣстнымъ духовенствомъ» (Приходскій Листокъ, 29 янв. 1915 г. № 29).

Необложность задачи обезпеченія участи воиновъ—инвалидовъ за послѣднее время начинаетъ все яснѣе и яснѣе сознаваться русскимъ обществомъ. «На дняхъ,» пишетъ «Приходскій Листокъ» въ № 18 за текущій годъ, «въ Симбирскѣ открылся отдѣлъ общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ. Ближайшей задачей общества поставлена постройка дома для увѣчныхъ воиновъ. Съ этою цѣлью неизвѣстнымъ пожертвовано 25 тыс. руб. Кромѣ того, губернаторомъ собрано 5 тыс. руб. Городская дума отвела для дома инвалидовъ усадебное мѣсто размѣромъ въ 1.000 кв. сажъ.»

«Въ Минской епархіи постановлено немедленно устроить

пріють на 10 человекъ увѣчныхъ воиновъ въ Слуцкомъ монастырѣ, гдѣ имѣется для этой цѣли вполне подходящее помѣщеніе, находящееся въ здоровой и красивой мѣстности на берегу рѣки. Содержаніе отнесено будетъ на средства Слуцкаго монастыря, съ пособіемъ отъ другихъ монастырей епархіи». (Тамъ же № 13).

Въ Курскомъ губернскомъ земскомъ собраніи «возникъ вопросъ о немедленной организаціи призрѣнія и помощи тѣмъ жертвамъ нынѣшней войны, которые выписались изъ лазаретовъ неспособными къ труду калѣками, являющимися бременемъ для своихъ семействъ. Въ этомъ направленіи намѣчено устройство земскихъ инвалидныхъ домовъ и выдача ежемѣсячныхъ денежныхъ пособій тѣмъ семействамъ, которыя сами будутъ содержать своихъ сиротъ». (Тамъ же № 6).

Докторъ Свенцицкій, завѣдующій лазаретами въ Петроградѣ, въ «Новомъ Времени» пишетъ:

«Для правильной постановки этого неотложнаго дѣла необходимо устройство домовъ призрѣнія съ школами и мастерскими, гдѣ бы, съ одной стороны, увѣчные могли обучаться мастерству и снабжаться инструментами или машинами соответственно могущей быть выполнимой ими работѣ, напримѣръ: швейными, вязальными, пишущими, переплетными и т. п. Такой домъ призрѣнія увѣчныхъ воиновъ, устроенный повелѣніемъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Θεодоровны, функционируетъ со времени японской войны въ Царскомъ Селѣ и въ практическомъ отношеніи далъ очень хорошіе результаты. Нѣтъ нужды, чтобы увѣчные всѣ жили постоянно въ домахъ призрѣнія, напротивъ, довольно только обучить ихъ ремеслу, снабдить инструментами, а жить и работать они могутъ, гдѣ хотятъ. Наконецъ, мнѣ хотѣлось бы обратиться къ обществу съ призывомъ не отказывать нѣкоторой категоріи увѣчныхъ, напримѣръ, ампутированнымъ съ одной конечностью, въ пріисканіи и пріемѣ на должности, вполне доступныя, не смотря на ихъ увѣчья, напр., швейцары, сторожа, дежурные при телефо-

нахъ. Правда, можетъ быть это представить нѣкоторыя неудобства для работодателей, но за то скраситъ не одному ка-лѣбѣ его невеселые дни». (Тамъ же № 6).

«Состоящее при Синодальномъ Алексѣевскомъ лазаретѣ попечительство о раненыхъ воинахъ, учрежденное по мысли и по иниціативѣ Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблера, въ заботахъ о наилучшемъ обезпеченіи выбывающихъ изъ лазарета воиновъ въ дальнѣйшей ихъ жизни, рѣшило ввести въ лазаретѣ для раненыхъ, помимо обученія грамотѣ, обученіе ремесламъ и рукодѣліямъ.

Для послѣдней цѣли попечительствомъ будутъ приглашены специалисты». (Тамъ же № 51).

«На общихъ собраніяхъ кредитныхъ товариществъ: курскаго, вырощаевского, ермоловскаго, бѣлозерскаго, поселк-скаго, малостаничнаго, никитинскаго, малокондрацкаго и базарно-сызранскаго вынесены постановленія объ ассигнованіи средствъ на сооруженіе дома для воиновъ—инвалидовъ». (Тамъ же № 72).

«Въ Кіевѣ освященъ и открытъ первый пріютъ—мастер-ская для ампутированныхъ воиновъ, устроенный Кіевскимъ отдѣломъ общества повсемѣстной помощи». (Тамъ же № 77).

Газета «Русское Слово», обсуждая этотъ вопросъ, такими словами заканчиваетъ свое обращеніе къ жителямъ первопрестольной Москвы: «Вѣрится, что золотое сердце Москвы первымъ заболѣетъ и горемъ безрукихъ и безногихъ нашихъ страстотерпцевъ. Здѣсь найдутся и люди, и средства для начала дѣла на всю Россію: и люди науки, и техники. А да-лѣе надо будетъ устроить нашихъ «кредиторовъ» съ войны. По Россіи десятки тысячъ швейцарскихъ мѣстъ, ночныхъ сторожей по фабрикамъ и заводамъ, всякаго рода посыль-ныхъ по конторамъ и банкамъ (безрукіе). Послѣ войны пер-вые свободныя мѣста должны быть даны тѣмъ, кому иначе грозило бы плачевное ремесло нищаго». (Тамъ же № 33).

Наконецъ, въ самые послѣдніе дни Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Ксенія Александровна, назна-

ченна волею Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны предсѣдательницею особой образованной въ составѣ Верховнаго Совѣта комисіи по призрѣнію воинскихъ чиновъ и другихъ лицъ, пострадавшихъ во время настоящей войны, а также ихъ семей, въ цѣляхъ разработки и осуществленія мѣропріятій по пріисканію занятій и работъ тѣмъ нуждающимся въ томъ лицамъ, которыя, состоя на службѣ въ дѣйствующихъ арміяхъ, либо во флотѣ, или въ составѣ образованныхъ при оныхъ управленій, или же на желѣзныхъ дорогахъ въ предѣлахъ военныхъ дѣйствій, отчасти утратили трудоспособность вслѣдствіе ранъ, увѣчій или болѣзней, вызванныхъ условіями военного времени, обратилось 21 марта къ предсѣдателю совѣта съѣздовъ представителей промышленности и торговли Н. С. Авдакову съ письмомъ, въ которомъ проситъ его оказать ей содѣйствіе въ полученіи свѣдѣній: какія именно должности могли бы быть предоставлены увѣчнымъ въ учрежденіяхъ промышленныхъ и торговыхъ обществъ и какія раненія и увѣчія могутъ быть допущены для занятія этихъ должностей. Письмо это было заслушано 27 марта въ засѣданіи комитета совѣта съѣздовъ и встрѣтило со стороны комитета живѣйшее сочувствіе и готовность всячески придти на помощь увѣчнымъ воинамъ. Въ комитетѣ указывалось, что при добромъ желаніи помочь дѣлу, въ чемъ не приходится сомнѣваться, каждое предпріятіе можетъ устроить у себя нѣсколько человѣкъ. Комитетъ постановилъ немедленно обратиться съ соответствующимъ запросомъ ко всѣмъ заводамъ и фабрикамъ, входящимъ въ составъ всероссійской организаціи объединенной промышленности и торговли, и проситъ ихъ немедленно выяснить, какія должности они могутъ предоставить увѣчнымъ, и какое число лицъ можетъ быть устроено въ этихъ предпріятіяхъ. Постановлено затѣмъ поручить все дѣло особой комисіи, которая будетъ наблюдать за ея выполненіемъ и будетъ періодически сообщать о положеніи дѣ-

ла Ея Императорскому Высочеству («Новое Время» отъ 30 марта № 14026).

Святѣйшимъ Синодомъ еще 19 декабря минувшаго года постановлено опредѣленіе о призрѣніи въ учрежденіяхъ православнаго духовенства выздоравливающихъ и *увѣчныхъ воиновъ* и дѣтей лицъ, павшихъ въ бою.

Приведенные факты съ достаточной ясностью свидѣтельствуютъ о томъ вниманіи, которое начинаетъ возбуждаться въ различныхъ сферахъ, кругахъ и слояхъ народа и общества вокругъ вопроса о призрѣніи увѣчныхъ воиновъ, вопроса, настойчиво выдвигаемаго самою жизнью. Задача духовенства, стоящаго во главѣ приходской жизни, не пройти равнодушно мимо этого явленія, какъ непосредственнаго результата современной войны, а проявить и въ этомъ неотложномъ дѣлѣ свою инициативу и посылно разрѣшать новый назрѣвающій вопросъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ церковно-приходской жизни.

П. К.

Благопожеланія.

(Взъ виду предстоящаго Епархіальнаго сѣзда).

Въ недалекомъ будущемъ имѣеть быть Епархіальный сѣздъ духовенства и церковныхъ старостъ Вятской епархіи.

На прошлыхъ ежегодныхъ Вятскихъ Епархіальныхъ сѣздахъ духовенства, не смотря на предварительную разработку вопросовъ въ подготовительныхъ комиссіяхъ, отцамъ депутатамъ сѣздовъ приходилось сидѣть—корпѣть ежедневно съ утра до вечера, почти въ продолженіи мѣсяца, надъ разсмотрѣніемъ этихъ вопросовъ, исключительно касающихся только матеріальной стороны по удовлетворенію нуждъ епархіи. Можно предположить, что пропущенный 1914-й годъ нынѣ еще болѣе дастъ работы предстоящему сѣзду по обсужденію такого-же рода насущныхъ матеріальныхъ вопро-

совѣ. Опять изодня — на день начнется египетская работа: то рассмотрение разныхъ смѣтныхъ назначеній по содержанию духовно-учебныхъ заведеній, по каждому отдѣльно, то удовлетвореніе нуждъ миссін, канцеляріи Духовной Консисторіи и т. п.; то пойдетъ просмотръ и контролированіе операций Епархіальнаго свѣчнаго завода, Утварнаго магазина, Эмеритальной и Похоронной кассъ и т. д. Такое предположеніе о предстоящей работѣ съѣзда является, конечно, на основаніи прошлыхъ лѣтъ, когда, матеріальные вопросы составляли главный интересъ въ жизни епархіи.

Нынѣ дѣятельность духовенства, видимо, начинается обновляться и расширяться. Удовлетвореніе духовныхъ нуждъ епархіи теперь стоитъ во главѣ угла пастырской дѣятельности и вообще дѣятельности всего духовенства Вятской епархіи.

Настоящія исключительныя условія жизни нашего Отечества, вызванныя послѣдствіями великой міровой войны, въ тоже время соединенныя съ радужными надеждами въ грядущее счастье нашей Родины чрезъ отрезвленіе народа, невольно привлекаютъ наше общее вниманіе къ руководительству въ улучшеніи не одной матеріальной стороны жизни народа, а болѣе духовно-нравственнаго возвышенія его. Вотъ, эта-то прямая задача для духовенства, при новыхъ условіяхъ жизни, и подтверждается евангельскою истиною въ словахъ Пастыреначальника нашего Господа Иисуса Христа, обращенныхъ къ Марѣ: «Марѳо, Марѳо, печешься и мовиши о мнозѣ, едино-же есть на потребу»... Это «единое на потребу» пусть отнынѣ и будетъ девизомъ жизни въ проявляемой дѣятельности духовенства, и особенно теперь, когда оно настоящими условіями призвано къ усиленной работѣ. Намъ недостаточно теперь ожидать только распоряженій и указаній Высшей Духовной Власти къ общей нашей дѣятельности, а слѣдуетъ самимъ идти на встрѣчу этимъ указаніямъ и общими силами разработать ихъ примѣнительно къ практикѣ и поставленнымъ намъ жизненнымъ условіямъ.

Въ виду предстоящаго Вятскаго Епархіальнаго съѣзда

духовенства, по моему мнѣнію, и необходимо заблаговременно подумать намъ объ этомъ и принять кой-какія мѣры къ выполнению этой задачи.

Обычно, депутатами на Епархіальный сѣздъ избираются отцы, зарекомендовавшие себя или долготѣней пастырской практикой, или какою-либо выдающеюся дѣятельностію, умомъ и т. п., или короче сказать, «сливки духовенства». Слѣдовательно, для нихъ недостаточно только одной сухой работы по разсмотрѣнію однихъ цифровыхъ свѣдѣній, что, можетъ быть, могли бы сдѣлать бѣзъ затрудненія не хуже ихъ и всѣ другіе, даже псаломщики. Итъ. Для нихъ и работа должна быть болѣе разумною, цѣлесообразною и полезною къ руководству для прочихъ.

При разсмотрѣніи и удовлетвореніи матеріальныхъ нуждъ епархій, пусть отцы почтенные удѣляютъ нѣкоторое время на обсужденіе вопросовъ, вызванныхъ разными недоразумѣніями въ пастырской дѣятельности, направленной къ поднятію уровня религіозно-правственнаго состоянія духовныхъ овецъ. Вопросы такихъ, навѣрно, оказалось бы много, если-бы только эти вопросы предварительно были поставлены и нѣсколько разработаны на окружныхъ благотворительскихъ собраніяхъ.

Въ заключеніе своихъ соображеній я осмѣливаюсь еще разъ повторить, что теперь настало самое благопріятное для насъ время дружно выступить на духовную работу и подъ опытнымъ управленіемъ нашего Кормчаго двигать свой корабль по бурнымъ волнамъ житейскаго моря «къ единому на потребу.»

Священникъ *К. Верещанинъ.*

Нужна-ли Епархіальная типографія.

(Вниманію Епархіальнаго сѣзда).

На одномъ изъ Епархіальныхъ сѣздовъ Вятскимъ духовенствомъ обсуждался вопросъ объ открытіи Епархіальной

типографіи, но рѣшенъ въ отрицательномъ смыслѣ. Найдено было, что функціи типографіи, когда всѣ бланки и книги для церквей высылаются изъ Св. Синода готовыми, не могутъ быть производительными и не оправдаютъ тѣхъ огромныхъ затратъ, какія потребуются на осуществленіе такого грандіознаго предпріятія. Нельзя отвергать, что разсмотрѣнный съѣздомъ вопросъ, съ точки зрѣнія матеріальныхъ выгодъ, рѣшенъ вѣрно; но если этотъ вопросъ перенести на другую почву — нравственно-благотворительную, освѣтить иными мотивами и выяснитъ ту пользу, какую можно получить при умѣлой постановкѣ дѣла, то едва-ли кто рѣшится подать отрицательный голосъ за открытіе типографіи. Оставляя въ сторонѣ широкіе замыслы начертить детальный планъ организаціи типографіи, мы беремъ на себя смѣлость сказать нѣсколько словъ о томъ, нужна-ли типографія, какого типа и какія функціи на оную возложить — скажемъ единственно для того, чтобы произвести будирующее дѣйствіе на читателей и вызвать болѣе компетентныхъ лицъ высказать свое просвѣщенное мнѣніе по возбуждаемому нами вопросу. И такъ къ дѣлу....

Всякій знаетъ, что когда непріятель стянулъ войско, открылъ бомбардировку, то нужно — защищаться и, чтобы одержать побѣду, вооружиться болѣе усовершенствованнымъ оружіемъ, нежели имѣетъ непріятель. Въ Россіи давно велась подпольная война противъ устоевъ церковныхъ и государственныхъ, въ послѣднее время принявшая особенно ожесточенный характеръ. Враги накинулись на наше Отечество и со всѣхъ сторонъ бомбардируютъ его развращающимъ ученіемъ отъ социализма и индивидуализма до нигилизма и порнографіи включительно. Пока пропаганда распространялась устною рѣчью, существеннаго зла не вносила, потому что скоро обнаруживалась и пресѣкалась. Нынѣ пропагандисты избрали для своей дѣятельности иной путь — печатное слово. Не стѣняясь огромными матеріальными затратами, они дома, въ подпольныхъ типографіяхъ, и за границею печатаютъ массу

книгъ, брошюръ, листовъ, воззваній и пр. преступнаго характера. Если принять во вниманіе, что поколѣнія воспитываются литературой, и что съ распространеніемъ въ народѣ грамотности является усиленный запросъ на книгу, то безспорно, пропаганду печатнымъ словомъ нужно считать въ высшей степени вреднымъ и опаснымъ орудіемъ, и духовенству предстоить необходимость, принять противъ нея болѣе дѣйствительныя мѣры, чѣмъ устная проповѣдь. Хотѣнь побѣдить врага, владѣй его оружіемъ,—говорить мудрая поговорка. Врагъ бомбардируетъ печатнымъ словомъ; тѣмъ же орудіемъ и мы должны вооружиться, но въ болѣе широкихъ размѣрахъ.

Спрашивается: можетъ-ли духовенство противопоставить силу силъ и располагаетъ-ли такими средствами, чтобы печатать массу книгъ и распространять ихъ безвозмездно, какъ это дѣлають пропагандисты—агитаторы? Вполнѣ можетъ, если откроетъ свою типографію, только не для эксплуатаціи, а съ цѣлью благотворительною. Допустимъ такую комбинацію. Духовенство, не задаваясь широкими планами имѣть паровые печатные аппараты дорого стоящіе, на епархіальныя средства покупаетъ печатный станокъ, шрифтъ и—вообще—необходимый инвентарь и оборудуетъ такую скромную типографію, какія открываютъ частныя лица въ уѣздныхъ городахъ, расходуя 4—5 тысячъ руб. Одинъ изъ монастырей отведетъ въ безмездное пользованіе помѣщеніе для типографіи и назначитъ, въ видѣ послушанія, монаха завѣдующимъ типографіею, и другого, если найдется, корректоромъ; штатъ служащихъ въ типографіи организуютъ прочіе монастыри епархіи, командируя по одному послушнику, съ доставленіемъ каждому содержанія отъ своего монастыря.

Оборудованная такимъ путемъ типографія можетъ въ теченіе перваго полугодія безмездно исполнять работу, какую предъявить духовенство, а во вторую половину года можетъ брать платную работу, чтобы составить сумму денегъ для покрытія экстраординарныхъ расходовъ по типографіи. Отно-

шенія духовенства къ типографіи можно вставить въ такую рамку: духовенство, организуясь по округамъ, ежегодно изготовляетъ по своему округу рукопись и, получивши отъ Цензурнаго Комитета разрѣшеніе на изданіе, сдаетъ въ типографію для напечатанія, представляя свою бумагу, пріобрѣтенную на казенно-причтовья средства. Для наглядности, какой получится результатъ, если каждый округъ епархіи напечатаетъ свою брошюру или листокъ, прикинемъ шаблонъ къ одному округу. Беремъ на выдержку округъ въ 20 причтовъ. Допустимъ, что на покупку газетной бумаги каждый причтъ внесъ по 20 руб. Изъ такихъ взносовъ составитъ капиталъ въ 400 р. На эти деньги можно купить газетной бумаги, платя по 2 руб. за стопу—200 стопъ, изъ которыхъ напечатается 96000 листовыхъ брошюръ или 384000 листовъ въ 4 страницы. Считая, что въ завѣдываніи каждаго священника находится 300 домовъ и, если въ каждый домъ дать по брошюрѣ—листочкѣ, израсходуемъ 6000 на округъ; оставшіяся брошюры въ количествѣ 90000 чрезъ обмѣнъ съ изданіями другихъ округовъ разнообразимъ содержаніе и раздаемъ подомовно безъ остатка.

Такимъ образомъ получается, что расходуя по 20 р. съ причта, мы ежегодно въ каждый приходскій домъ безвозмездно будемъ давать по 16 листовыхъ брошюръ или 64 листка въ 4 страницы разнообразнаго чтенія. Если такое количество листовъ выписывать изъ релакцій или книжныхъ лавокъ—мы должны расхоловать 3840 р., въ крайнемъ случаѣ, платя по 75 коп. за 100—2870, тогда какъ, печатая экономическимъ путемъ въ своей типографіи, мы расходуемъ только 400 рублей. Вотъ какую службу можетъ сослужить епархіальная типографія! Если предлагаемая комбинація не сочтется за иллюзію, а признается осуществимой, то епархіальная типографія послужитъ сильнымъ насосомъ не только для того, чтобы локализовать пожаръ лжеученій, но также и для того, чтобы поставить на твердую почву борьбу съ лубочнымъ рынкомъ и парализовать его живучесть. По-

нятно, когда каждый домъ обильно будетъ снабженъ книгами религиозно-нравственнаго содержанія, любимыми народомъ, крестьяне не пойдутъ на рынокъ на трудовыя деньги покупать какую нибудь порнографическую дребедень. Когда же не будетъ спроса на такую книгу, то прекратится и ея производство.

Св. В. Макаровъ.

О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по устройству въ г. Елабугъ религиозно-нравственныхъ и церковно-историческихъ чтеній за пятый годъ ихъ существованія (1914—1915 г.)

Чтенія въ нынѣшнемъ году, какъ и предыдущемъ, устраивались въ «Юбилейной народной аудиторіи», сооруженной въ 1913 году по иниціативѣ Елабужскаго городского духовенства, «въ ознаменованіе 300-лѣтія царствованія дома Романовыхъ».

Аудиторія находится въ центрѣ города, близъ Спасскаго собора, вмѣщаетъ въ себя до 450 человекъ.

Начинаются чтенія обычно съ осени и оканчиваются къ Пасхѣ.

Нынѣ, въ періодъ времени съ 22-го октября по 11 марта, было устроено 37 чтеній.

Изъ нихъ 18 чтеній воскресныхъ—платныхъ (входные билеты—5, 10 и 20 коп.) и 19 бесплатныхъ—по средамъ. На 16 воскресныхъ чтеніяхъ участвовалъ смѣшанный хоръ, въ количествѣ 50 человекъ, подъ управленіемъ псаломщика Елабужскаго Спасскаго собора Н. В. Дьяконова.

На каждомъ чтеніи хоръ исполнялъ, обыкновенно, по двѣ духовныхъ пьесы лучшихъ церковныхъ композиторовъ въ перерывѣ и въ концѣ чтенія.

Въ нынѣшнемъ году нѣсколько разъ хоръ исполнялъ

также національные гимны союзныхъ народовъ Россіи и общеславянскіе патріотическіе гимны.

Еженедѣльно по четвергамъ завѣдующій хоромъ г. Дяконовъ устраивалъ въ аудиторіи спѣвки для разучиванія намѣченныхъ пѣснопѣній.

И Комитетъ въ настоящемъ годовомъ отчетѣ считаетъ своимъ долгомъ засвидѣтельствовать о томъ громадномъ нелегкомъ трудѣ, который вотъ уже пять лѣтъ съ большимъ успѣхомъ несетъ на себѣ по устройству чтеній этотъ неутомимый и полезный работникъ.

Участниками въ пѣніи были слѣдующія лица изъ духовенства г. Елабуги: діаконы Спасскаго собора І. Лаженицынъ и Н. Петровъ, Покровской церкви Д. Красильниковъ, Богадѣленной церкви Н. Тукмачевъ, псаломщики: Николаевской церкви І. Мышкинъ и А. Будринъ, Троицкой церкви—Н. Топольскій и С. Поповъ. Богадѣленной церкви П. Сатрапинскій и П. Болобановъ и учителя второклассной церковно-приходской школы П. Теофилактовъ и А. Лопатинъ. Всѣ они принимали участіе въ пѣніи безвозмездно, являясь исправно, какъ на спѣвки, такъ и на самыя чтенія. Кромѣ ихъ были приглашены за небольшую плату восемь человѣкъ басовъ и теноровъ, а также дисканты и альты изъ городскихъ хоровъ—соборнаго и Никольскаго.

По средамъ чтенія (числомъ 19 и два на сырной седмицѣ—въ четвергъ и пятницу) сопровождались свѣтовыми картинами и общенароднымъ церковнымъ пѣніемъ всей аудиторіи. Для участія въ пѣніи на эти чтенія ходили діаконы: Покровской церкви Г. Акишевъ (онъ же управлялъ и фонаремъ) и Д. Красильниковъ, Монастырской церкви—Д. Зыковъ и Троицкой церкви А. Ильинскій.

Изъ 37—нынѣ шестнадцать чтеній были проведены на темы о современной великой войнѣ.

Чтенія въ отчетномъ году шли въ слѣдующемъ порядкѣ:
1) 22-го октября 1914 г. протоіереемъ Елабужскаго

Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: «Матерь Божія—небесная воевода земли русской».

2) 26-го октября законоучителемъ реального училища и женской гимназіи, священникомъ П. Дерновымъ было предложено чтеніе на тему: «Участіе женщины въ дѣлѣ облегченія бѣдствій рода человѣческаго».

3) 28-го октября протоіереемъ Елабужскаго Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: «О чудотворной иконѣ Смоленской Божіей Матери».

4) 2-го ноября прот. Елабужскаго Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: «Война и христіанство».

5) 5-го ноября прот. Елабужскаго женскаго монастыря І. Скарданицкимъ было предложено чтеніе на тему: «Время дорого.»

6) 9-го ноября инспекторомъ классовъ Стахѣвскаго Епархіального женскаго училища, свящ. В. Головинымъ, было предложено чтеніе на тему: «О современной войнѣ».

7) 12-го ноября прот. Елабужскаго Спасскаго собора М. Засимовскимъ было предложено чтеніе на тему: «Брестовосѣ».

8) 16-го ноября смотрителемъ Елабужскаго духовнаго училища Н. Коцинскимъ было предложено чтеніе на тему: «Святой Іоаннъ Златоустъ, великій учитель вѣры, благочестія и самоотверженной любви».

9) 19-го ноября протоіереемъ Елабужскаго Спасскаго собора М. Зосимовскимъ было предложено чтеніе на тему: «Первые учителя винопитія».

10) 23-го ноября законоучителемъ реального училища и женской гимназіи—свящ. П. Дерновымъ было предложено чтеніе на тему: «Освобожденіе славянства отъ нѣмецкаго ига».

11) 26-го ноября смотрителемъ Елабужскаго духовнаго училища Н. Коцинскимъ было предложено чтеніе на тему: «Св. Николай Чудотворецъ».

12) 30-го ноября законоучителемъ реального училища

и женской гимназии—священ. П. Дерновымъ было предложено второе чтеніе на тему: «Освобожденіе славянства отъ нѣмецкаго ига».

13) 3-го декабря законоучителемъ реального училища и женской гимназии—свящ. П. Дерновымъ было предложено чтеніе на тему: «Преподобный Іоаннъ Дамаскинъ».

14) 7-го декабря преподавателемъ Елабужскаго духовнаго училища А. А. Шумъ было предложено чтеніе на тему: «Галицкая Русь».

15) 10-го декабря прот. Елабужскаго Спасскаго собора М. Засимовскимъ было предложено чтеніе на тему: «Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Алексѣй Николаевичъ».

16) 14-го декабря свящ. Троицкой церкви Л. Бушмакинымъ было предложено чтеніе на тему: «Дѣтство и отрочество І. Христа».

17) 17-го декабря священ. Елабужской Покровской церкви Н. Добромысловымъ было предложено чтеніе на тему: «Св. Меодій» изъ исторіи иконоборчества.

18) 21-го декабря Преподавателемъ Елабужскаго духовнаго училища А. Сергіевымъ было предложено чтеніе на тему: «Рождество Христово-праздникъ мира и переживаемая дѣйствительность».

19) 28-го декабря прот. Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: «Герои современной войны».

20) 4-го января 1915 года прот. Елабужскаго Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: «Герои современной войны.»

21) 11-го янв. Елабужскимъ уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ—свящ. А. Еланскимъ было предложено чтеніе на тему: «Война и трезвость».

22) 14-го января прот. Елабужскаго Спасскаго собора М. Зосимовскимъ было предложено чтеніе на тему: «Царствованіе Государя Императора Николая Александровича.»

23) 18-го января инспекторомъ Елабужскаго реального училища А. Григорьевымъ было предложено чтеніе на тему: «Эпизоды изъ исторіи отношеній Россіи къ Германіи за истекшее столѣтіе». (Бъ характеристикѣ нашихъ враговъ.)

24) 21-го января прот. Елабужскаго Спасскаго собора М. Зосимовскимъ было предложено второе чтеніе на тему: «Царствованіе Государя Императора Николая Александровича».

25) 25-го января священ. Покровской церкви г. Елабуги А. Романовымъ было предложено чтеніе на тему: „Великая европейская война».

26) 28-го января смотрителемъ Елабужскаго духовнаго училища Н. Коцинскимъ было предложено чтеніе на тему: «Преподобный Серафимъ Саровскій».

27) 29-го января прот. Елабужскаго Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: «Масленица не праздникъ».

28) 30-го января имъ же было предложено чтеніе на тему: «Наши раненные».

29) 8-го февраля свящ. Приютской церкви г. Елабуги А. Ермолинымъ было предложено чтеніе на тему: О необходимости и важности для человѣка религіознаго знанія».

30) 11-го февраля инспекторомъ классовъ Стахѣевскаго Епархіальнаго женскаго училища В. Головинымъ было предложено чтеніе на тему: «Современная великая война въ варшвахъ.»

31) 15-го февраля преподавателемъ Елабужскаго духовнаго училища П. Морозовымъ было предложено чтеніе на тему: «Наша союзница Сербія».

32) 18-го февраля законоучителемъ реального училища и женской гимназіи было предложено чтеніе на тему: «Св. Алексій Митрополитъ Московскій».

33) 22-го февраля священ. Елабужскаго Спасскаго собора В. Чернышевымъ было предложено чтеніе на тему: «Война и женщина».

34) 25-го февраля священ. Елабужскаго Спасскаго со-

бора В. Чернышевымъ было предложено чтеніе на тему: «Святая подвижница — сестры милосердія».

35) 1-го марта инспекторомъ высшаго начальнаго училища Н. К. Борисовымъ было предложено чтеніе на тему «О воспитаніи дѣтей».

36) 3-го марта прот. Елабужскаго Спасскаго собора С. Танаевскимъ было предложено чтеніе на тему: „Страсти Христовы».

37) 11-го марта имъ же было предложено второе чтеніе на тему: «Страсти Христовы».

Въ составъ лекторовъ нынѣ вошли слѣдующія новыя лица: 1) инспекторъ реального училища А. М. Григорьевъ и 2) инспекторъ высшаго начальнаго училища Н. К. Борисовъ.

Составъ комитета, завѣдующаго устройствомъ чтеній въ отчетномъ году, былъ слѣдующій: Предсѣдатель-прот. Спасскаго собора С. Танаевскій, казначей—прот. Спасскаго собора М. Зосимовскій, дѣлопроизводитель-инспекторъ классовъ Стахѣвскаго Епархіальнаго училища свѣщ. В. Головинъ и завѣдующій хоромъ-преподаватель церковнаго пѣнія въ Епархіальномъ училищѣ, псаломщикъ Спасскаго собора Г. Дьяконовъ.

Аудитория большею частію была полна, часто не хватало даже мѣста всѣмъ желающимъ послушать. Посѣщало отъ 200 до 450 человекъ.

Нельзя не порадоваться этой духовной жадѣ Елабужанъ. Такое отношеніе ихъ къ чтеніямъ въ теченіе пяти лѣтъ ихъ существованія служитъ вѣрнымъ показателемъ успеха чтеній и въ тоже время является лучшей наградой всѣмъ труженикамъ по устройству ихъ.

Въ заключеніе настоящаго отчета нельзя не упомянуть о духовномъ концертѣ, устроенномъ въ аудиториі 8-го марта и исполненномъ тѣмъ же смѣшаннымъ хоромъ, подъ управленіемъ Н. В. Дьяконова. Концертъ доставилъ не мало

приятныхъ минутъ посѣтившимъ его Елабужанамъ. Цѣны были общедоступныя: отъ 2 р. до 20 коп.

Валовой сборъ отъ концерта выразился въ суммѣ 297 р. 36 коп.

25% чистаго сбора, въ количествѣ 55 р. 30 коп. отчислено для выдачи пособій бѣднымъ солдатскимъ семьямъ къ празднику св. Пасхи.

Остальные 75% чистаго сбора въ количествѣ 165 р. 92 к. поступили въ Комитетъ по содержанию и благоустройству «Юбилейной народной аудиторіи». Кромѣ означенной суммы по содержанию аудиторіи и на расходы по устройству чтеній (печатаніе и расклейка объявленій, плата пѣвчимъ и др.) поступило по 5 р. съ cadaго причта городского благочинія изъ церковныхъ суммъ, всего 100 руб. Сбора отъ продажи входныхъ билетовъ поступило 388 р. 26 коп. (изъ нихъ 200 р. отдано пѣвчимъ). Наконецъ, на тотъ-же предметъ отъ Г. Θ. Стахѣвой поступило 10 рублей. Заканчивая настоящій отчетъ, Комитетъ надѣется, съ помощію Божіей, при добромъ содѣйствіи и сочувствіи всѣхъ тружениковъ въ устройствѣ чтеній, снова начать ихъ съ осени настоящаго года.

Комитетъ.

Василій Ивановичъ Лобовиковъ.

(Некрологъ).

2-го апрѣля сего 1915 года въ 3¹/₄ часа утра скончался въ городѣ Котельничѣ въ квартирѣ отца своего бывшій преподаватель Яранскаго духовнаго училища Василій Ивановичъ Лобовиковъ. Покойный уроженецъ Вятской епархіи, сынъ священника Котельнической Іоанно-Предтеченской церкви Іоанна Васильевича Лобовикова. Первоначальное образованіе Василій Ивановичъ получилъ въ Нолинскомъ духовномъ училищѣ, среднее въ Вятской Духовной Семинаріи,

(окончилъ курсъ въ 1896 году), а высшее въ Петроградской Духовной Академіи, гдѣ и окончилъ полный курсъ наукъ въ іюнь 1910 гда съ удостоеніемъ степени кандидата богословія и съ правомъ на полученіе степени магистра богословія безъ новаго устнаго испытанія. По окончаніи курса наукъ Академіи, покойный Василій Ивановичъ посвятилъ себя педагогической дѣятельности и приказомъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 14 января 1911 года № 1 былъ опредѣленъ на должность учителя латинскаго языка въ родную Вятскую епархію—въ Яранское духовное училище 11 декабря 1910 года. Проживая въ домѣ своего отца, тогда состоявшаго священникомъ въ селѣ Колянурѣ, Яранскаго уѣзда, покойный вскорѣ послѣ святокъ 1910—1911 года прибылъ въ Яранскъ и вступилъ въ должность 21 января 1911 года. Кромѣ латинскаго языка Василій Ивановичъ съ начала новаго 1911—1912 учебнаго года сталъ преподавать краткую русскую исторію—церковную и гражданскую (2 урока въ недѣлю). При введеніи въ дѣйствіе закона 12 іюля 1913 года почившій былъ избранъ Правленіемъ училища 17 сентября 1913 года класснымъ воспитателемъ и ему было поручено преподаваніе природовѣдѣнія въ 4 и 3 классахъ училища и географіи въ I классѣ. Недолго, около 3 лѣтъ, продолжалась педагогическая дѣятельность Василія Ивановича. Вступая по окончаніи курса Академіи въ службу, почившій уже имѣлъ въ себѣ задатки болѣзни (туберкулезъ легкихъ), которая и свела его въ могилу. Надѣленный отъ природы хорошими способностями, онъ съ самаго начала службы занялся изученіемъ порученныхъ его преподаванію предметовъ, читалъ методики ихъ и слѣдилъ за литературою ихъ. Имѣя слабое здоровье, Василій Ивановичъ проводилъ жизнь уединенную, занимаясь исключительно своими учебными предметами, и лишь очень рѣдко, въ праздники, навѣщалъ своихъ сослуживцевъ. По отношенію къ ученикамъ онъ былъ очень добръ и стремился развить въ нихъ любовь къ труду и видѣлъ залогъ ихъ счастья въ неослабномъ ихъ

трудъ. Къ сожалѣнію болѣзнь какъ бы параллельно его трудамъ прогрессировала, и уже черезъ три только года учебной службы Василій Ивановичъ вынужденъ былъ взять отпускъ для леченія съ 15 апрѣля 1914 года. Правленіе училища ходатайствовало ему для леченія заграничный отпускъ, которымъ однако почившій уже не могъ воспользоваться. Сослуживцы во все время отпуска покойнаго, съ 16 апрѣля по 15 октября 1914 года, безмездно исполняли за него преподаваніе порученныхъ ему предметовъ и классное воспитательство. Къ сожалѣнію болѣзнь быстро прогрессировала; Василій Ивановичъ уже не возвратился изъ отпуска, подавъ просьбу объ увольненіи его отъ службы съ 16 октября 1914 года, и 30 ноября 1914 года, согласно журналу Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, утвержденному Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, Василій Ивановичъ былъ уволенъ отъ занимаемой имъ должности—согласно прошенію по болѣзни. При этомъ Правленіе училища въ установленномъ въ законѣ порядкѣ ходатайствовало предъ высшимъ начальствомъ о назначеніи ему пособія, которое однако покойный не получилъ. Во время отпуска Василій Ивановичъ получилъ возможность съѣздить въ Петроградъ для совѣта съ врачами, но врачебная помощь уже оказывалась бессильною. Проживая въ домѣ своихъ родителей, почившій все еще надѣялся, что онъ поправится отъ болѣзни своей, которая въ нынѣшнемъ году начала особенно быстро прогрессировать съ первыхъ дней минувшаго Великаго поста. До того времени онъ непремѣнно каждый день выходилъ на улицу посидѣть на чистомъ воздухѣ, но съ начала поста пришлось оставить пребываніе на улицѣ. На Пасхѣ почившій совсѣмъ ослабѣлъ и безъ посторонней помощи не могъ переходить съ мѣста на мѣсто, и затѣмъ уже слегъ въ постель и послѣдніе два дня больше лежалъ, чѣмъ сидѣлъ. Ясность сознанія и рѣчь сохранились у него до самой смерти. Умеръ на рукахъ своихъ родителей. Умереть не хотѣлось, все еще хотѣлъ поправиться.—Не долга была жизнь

почившаго, всего съ небольшимъ 29 лѣтъ (род. 29 декабря 1885 года, сконч. 2 апрѣля 1915 года), но онъ не зарылъ въ землю данные ему Богомъ таланты, а старался употребить ихъ въ дѣло, и по природной мягкости своей всегда старался быть со всѣми въ мирѣ и согласіи. За христіанскую жизнь Господь послалъ ему тихую и христіанскую кончину. Сослуживцы покойнаго и ученики Яранскаго училища, получивъ вѣсть о смерти его, немедленно отслужили панихиду въ училищномъ залѣ. Погребеніе Василя Ивановича состоялось 6 апрѣля. По христіанскому братолюбію товарищи почившаго, а также и бывшіе ученики его и знакомые, прочитавъ эти строки, вознесутъ молитву объ упокоеніи души Василя Ивановича въ обителяхъ Отца Небеснаго, уготованныхъ возсіявшимъ отъ гроба Христомъ — Жизнодавцемъ.

П. Сумароковъ.

По вопросамъ миссіи.

Примѣры, достойные подражанія.

(Изъ отчетовъ о.о. благочинныхъ).

Въ 3-емъ окр. Елаб. у. по донесенію мѣстнаго о. благочиннаго, для распространенія въ народѣ книжекъ и картинъ духовно-правственнаго и противо-алкогольнаго характера и для просвѣщенія инородцевъ духовенство имѣетъ книгоношу изъ вотяковъ — крестьянина дер. Чежибаша Георгія Вас. Баутина (противъ означенныхъ словъ помѣтка Владыки. *обратить вниманіе*); послѣдній обходитъ всѣ села и дерев-

ни округа, заходитъ въ каждый домъ и предлагаетъ купить книжку или картинку, причемъ въ бѣдныхъ домахъ оставляетъ листки бесплатно; въ инородческихъ деревняхъ по вечерамъ книгоноша ведетъ съ вотяками бесѣды въ присутствіи кого-либо изъ членовъ причта. Прибывъ въ село, книгоноша обязанъ явиться къ священнику; получивъ отъ него благословеніе и подробный маршрутъ посѣщеній, книгоноша днемъ ходитъ по деревнямъ, а вечеромъ въ вотскихъ деревняхъ обыкновенно служится мѣстнымъ причтомъ въ просторномъ помѣщеніи, большею частію въ школѣ, всенощная, послѣ которой книгоноша ведетъ бесѣду; обойдя по маршруту весь приходъ, книгоноша снова является къ священнику; послѣдній дѣлаетъ запись о дѣятельности книгоноши въ тетради, которую книгоноша въ концѣ года представляетъ благочинному.

Въ *Кукаркѣ* (2 окр. Яр. у.) съ 1894 г. открыты и производятся зимою народныя религ.—нравственныя чтенія съ туманными картинами и пѣвческимъ хоромъ съ 6—8 час. вечера.

Народъ охотно беретъ книги для чтенія изъ церк. библіотеки. Для наибольшаго удовлетворенія пробуждающейся въ простомъ народѣ жажды къ чтенію книгъ религіозно-нрав. содержанія, духовенство въ 1902 г. выписало изъ Вятскаго епарх. книжнаго склада самыхъ популярныхъ и любимыхъ народомъ книгъ и брошюръ, каковы, напр., «Житія святыхъ», «Воскресный собесѣдникъ», «Духовная нива», «Свыше наказанные нарушители 10 заповѣдей» и т. п. на сумму 600 р. Выписка понятныхъ для простаго народа книгъ и брошюръ производится церквами и понынѣ.

Духовенство *3 окр. Елаб. у.*, по заявленію мѣстнаго благочиннаго, особенно озабочено искорененіемъ среди вотяковъ кумышковаренія. Для сего на засѣданіи переводческой комиссіи 24 и 25 ноября 1914 г. было составлено и переведено на вотскій языкъ обращеніе къ вотякамъ о прекращеніи кумышковаренія хотя-бы на время войны. Это обра-

щеніе было отослано Епарх. инор. миссіонеру для напечатанія. (Противъ сихъ словъ помѣтка Владыки: *обратить вниманіе*). Весьма сильное дѣйствіе на вотяковъ производитъ то мѣсто въ обращеніи, гдѣ говорится, что вотяки—солдаты пишутъ на родину письма и просятъ своихъ: бросьте кумышку, ходите въ церковь, молитесь Богу, можетъ быть Богъ и поможетъ намъ. Весьма своевременно и крайне необходимо въ нынѣшнее время организовать при школахъ въ инородческихъ деревняхъ школьные кружки трезвости; такой кружокъ имѣется при Верхне-Кватчинской церковно-прих. школѣ; въ число трезвенниковъ на 1 годъ записалось 32 мальч. и 6 дѣвочекъ. Нужно замѣтить, что вотяки смотрятъ на данное при вступленіи въ кружокъ трезвости обѣщаніе очень высоко и ни за что не рѣшатся нарушить его. По примѣру школьниковъ изъявляютъ желаніе вступить въ члены братства трезвости ихъ сестры и братья взрослые.

Благочинный *г. Котельнича* подчеркиваетъ въ своемъ отчетѣ дѣятельность священника Николаевской церкви Константина Кибардина: «Этотъ энергичный пастырь за каждымъ своимъ служеніемъ литургія говоритъ поученія импровизаціи; особенную же плодотворную дѣятельность онъ проявилъ въ открытомъ имъ приходскомъ попечительномъ совѣтѣ, куда привлекъ всѣ лучшія силы прихода и, дѣйствительно, благодаря этому совѣту Никол. церкви по своей дѣятельности отличается отъ всѣхъ другихъ совѣтовъ городскихъ церквей. Со времени открытія совѣта въ кассу послѣдняго поступило 858 р. 99 к., выдано пособій 118 семействамъ на 425 р. Кроме того совѣтомъ заготовлено было разной теплой одежды на сумму 144 р. 57 к. Эта теплая одежда препровождена въ Петроградъ на нужды воиновъ въ количествѣ 11 пудовъ, и все это было организовано благодаря энергіи и трудамъ О. К. Кибардина».

Въ г. Уржумѣ велись во время Великаго поста и съ 8 сент. по 21 дек. во всѣ воскресные и праздничные дни чтенія. Часто эти чтенія посѣщало такъ много слушателей,

что помѣщеніе Уѣзднаго сѣзда, гдѣ велись эти чтенія, едва вмѣщало всѣхъ, желающихъ послушать.

Въ г. Полинскъ имѣется при соборѣ приходская библиотека для народа.

Въ 4 окр. Урж. у для самообразованія духовенства и для усвоенія приемовъ борьбы съ язычествомъ и сектантствомъ были устраиваемы въ 1914 г. курсы по изученію русскими членами причта черемисскаго языка и противосектантскіе курсы.

Инопархіальная хроника.

Политическая благонадежность нашего сектантства.

Переживаемая нами великая война оказалась строгимъ экзаменомъ для нашего сектантства, получившаго свое начало отъ нѣмцевъ. Война вывернула штунду на изнанку, которую только теперь разглядѣли, какъ она ужасна и не столько въ церковномъ отношеніи, сколько въ государственномъ.

Особенно это видно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ штундизмъ, баптизмъ, секта евангельскихъ христіанъ и адвентистовъ седьмаго дня свили себѣ весьма прочное гнѣздо. Вотъ, что пишетъ въ своей статьѣ «Сектанты и война» про своихъ одесскихъ сектантовъ извѣстный противосектантскій миссіонеръ г. Кальневъ.

Въ послѣднее время вожаки сектантовъ, огромное большинство которыхъ — нѣмцы, или лица, получившія миссіонерскую подготовку въ Гамбургской миссіонерской семинаріи, — этомъ нѣмецкомъ инкубаторѣ проповѣдниковъ, посылаемыхъ на нѣмецкія же деньги въ Россію, обратили особенное вниманіе на пропаганду среди русскихъ, прививанія имъ антиимпериалистическія идеи и сочувствіе къ «братьямъ-нѣмцамъ».

Въ своей статьѣ: «Гдѣ опасность для русской арміи», мы приводили печальные факты демонстративнаго отказа

мѣстныхъ сектантовъ отъ военной службы, явившіеся прямымъ результатомъ сектантской пропаганды антигосударственныхъ и антимилитаристическихъ идей.

Многіе, даже хорошо знакомые съ сектантствомъ, думали, что, съ объявленіемъ намъ Германіей войны, наши сектанты, всегда официально подчеркивающіе свою преданность Престолу и свои патриотическія чувства, воздержатся отъ проявленія своихъ симпатій къ «братьямъ-нѣмцамъ» и отъ пропаганды антимилитаризма, — воздержатся хотя бы изъ чувства опасенія предъ законной отвѣтственностью. Но ихъ предположенія были ошибочны: сектантство и во время войны осталось вѣрнымъ принципамъ своего вреднаго лжеученія и своему постоянному тяготѣнію къ нѣмцамъ.

Съ объявленіемъ войны, они удвоили преступную пропаганду своихъ разрушительныхъ идей: въ сектантскихъ моленныхъ усиленно приглашаемымъ въ собранія открыто внушалась мысль, что нынѣшняя война, якобы, совершенно безцѣльна, давались совѣты не стрѣлять въ враговъ, ибо это, якобы, запрещается словомъ Божиимъ, открыто же порицались власти, произносились кощунственныя, по отношенію къ православію, рѣчи и т. п. Словомъ, сектанты совершенно обнаглѣли и забыли, гдѣ они живутъ и чьими законами управляются.

Это имъ напомнилъ нашъ просвѣщенный и энергичный главный начальникъ Одесскаго военного округа и генераль-губернаторъ Эбѣловъ. Убѣдившись, на основаніи тщательно провѣренныхъ фактовъ, въ антигосударственной и антимилитаристической дѣятельности вожаковъ мѣстныхъ сектантовъ, онъ закрылъ изъ моленныя, какъ чрезвычайно вредные очаги нѣмецкой заразы, и привлекъ къ отвѣтственности измѣнниковъ Церкви и государства.

Мы слышали, что сектанты возбудили жалобу на административныя дѣйствія начальника Одесскаго военного округа. Конечно, мы, вмѣстѣ съ горячо признательнымъ православнымъ населеніемъ г. Одессы г. генераль-губернатору за

его мудрыя распоряженія, направленныя къ охраненію русскаго общества, и особенно русскихъ воиновъ, отъ нѣмецкой заразы, твердо вѣримъ, что теперь, въ чрезвычайно важный историческій моментъ, домогательства нѣмецкаго сектантства не будутъ удовлетворены, ибо и русское общество и правительство должны уже достаточно убѣдиться въ томъ, что насажденное нѣмцами въ нашей странѣ раціоналистическое сектантство подрываетъ въ корнѣ устой не только Церкви православной, но и государства русскаго, являясь опаснымъ духовнымъ авангардомъ въ нашествіи нѣмцевъ на наше дорогое отечество.

Въ свое время мы опубликуемъ имѣющіяся у насъ официалныя свѣдѣнія о преступныхъ симпатіяхъ онѣмеченныхъ нашихъ сектантовъ къ нашимъ врагамъ-нѣмцамъ, выразившихся не только въ открытыхъ имъ сочувствіяхъ и пожеланіяхъ побѣды надъ нами, но даже въ сборахъ денегъ на нужды германской арміи и флота, а пока, для иллюстраціи «вѣрности Престолу и Родинѣ» нашихъ сектантовъ, приведемъ выдержку изъ полученнаго нами официальнымъ путемъ письма севастопольскаго сектанта Шевчука къ единовѣрцу его Ивану Варащуку, живущему въ Бухарестѣ.

Если защитники сектантовъ, въ обществѣ и печати, не вѣрятъ миссіонерамъ и духовенству, указывающимъ на политическую неблагонадежность нашего сектантства, то они не имѣютъ основанія и нравственнаго права не вѣрить покровительствуемымъ ими сектантамъ.

Высказавъ въ началѣ письма обычныя, въ сектантскомъ духѣ, привѣтствія своему «брату во Христѣ», Варащуку и жалобы на то, что миссіонеры вездѣ тревожатъ сектантовъ своими бесѣдами, а въ послѣднее время и несправедливыми, якобы, утвержденіями, что сектанты это—«осколки германцевъ», Шевчукъ далѣе пишетъ:

«Еще наши братья, на войнѣ находящіеся, пишутъ неблагопріятно. Они не могутъ принимать въ ней дѣятельнаго участія. Что это дѣло не возложено на вѣрующихъ Хри-

стомъ Иисусомъ, имъ сказано не мстите братья, но дайте мѣсто гнѣву Божію, любите враговъ вашихъ, какъ я васъ возлюбилъ, врага накорми, если онъ голоденъ, жаждетъ—напой его, любите враговъ, тогда не будетъ ихъ у васъ. Нашъ мечъ есть слово Божіе и наша брань не противъ крови и плоти, а противъ духовъ злобы поднебесныхъ. Нѣкоторыхъ нашихъ братьевъ, которые тверды въ своемъ рѣшеніи соблюдать заповѣди Господни «не убій», отдали ихъ подѣ судъ по закону военного времени. Братъ Шаренко, чтобы избѣжать приговора, согласился итти въ бой на позицію впередъ. Братъ твой Іосифъ Верещакъ пишетъ, что онъ въ санитарномъ отрядѣ. Братъ Евдокимъ Коломійцевъ тоже...

Всѣ перечисленные братья на войну забравы, никто изъ нихъ не шелъ охотно, но невольно должны итти какъ на закланіе потому, что никто не могъ дать себѣ отвѣта, за что онъ долженъ умереть 1 Петр. 2, 19—20, за какую правду 3, 9 13—17; 4, 15—16.

Раненыхъ у насъ нѣтъ. Я не знаю какъ наши братья на войнѣ въ Германіи; неужели они также спокойно идутъ въ бой, вѣдь это значитъ итти братъ на брата; вѣдь я долженъ итти воевать противъ тебя и ты въ меня стрѣлять будешь, а я въ тебя нѣтъ. Вѣрующіе не должны легкомысленно поступать... Досвиданія. Р. Шевчукъ».

Воздерживаясь отъ всякихъ коментаріевъ, предоставляемъ возможность всѣмъ, кому дороги интересы и благополучіе родины, сдѣлать изъ прочитаннаго нашего сообщенія свои выводы о политической фізіономіи нашихъ прославленныхъ нѣмецкихъ выучениковъ—сектантовъ.

Думаемъ, что вышеозначенное сообщеніе должно отразвляющимъ образомъ подѣйствовать на тѣхъ изъ нашихъ русскихъ сектантовъ, у которыхъ не потеряна еще любовь къ родинѣ и отечеству. По крайней мѣрѣ, нижеслѣдующее сообщеніе изъ Харьковской епархіи показываетъ, какъ лучшія лица изъ нашихъ сектантовъ со времени начала войны съ

нѣмцами все болѣе и болѣе начинаютъ сознавать, что такое представляетъ изъ себя штундо-баптизмъ.

Возвращеніе къ матери-Церкви.

Съ разныхъ концовъ Харьковской епархіи епарх. миссія получаетъ сообщенія о возвращеніи сектантовъ, главнымъ образомъ, евангельскихъ христіанъ-баптистовъ, въ православіе. Всего за время войны принято въ лоно правосл. Церкви около 150 сектантовъ, изъ коихъ въ с. Перекопѣ, Валковск. у., свящ. С. Сахоровымъ присоедино въ самый короткій промежутокъ 10 человекъ.

Священникъ Петръ Трапизынгъ.

По случаю войны.

Плодотворная дѣятельность духовенства въ лазаретахъ Царскаго Села. Кто наблюдалъ за жизнью мѣстнаго духовенства въ настоящую годину тяжкихъ испытаній, тотъ не могъ не замѣтить, какой самоотверженностью, какой сильной любовью дышитъ она во благо страждущему челоуѣчеству. Чтобы дать вполнѣ справедливую оцѣнку плодотворной дѣятельности пастырей, необходимо сказать нѣсколько словъ о духовномъ окормленіи раненыхъ, находящихся на излѣченіи въ мѣстныхъ лазаретахъ.

На долю cadaго священника выпадаетъ три, пять и даже болѣе лазаретовъ. Казалось-бы, нѣтъ никакой физической возможности пастырю домовоі церкви, а тѣмъ болѣе приходской, обремененному уроками и требоисправленіемъ, брать на себя обязанность отправлять службу въ лазаретахъ. Между тѣмъ, никто изъ нихъ не отказался безмездно исполнять едва посильный трудъ пастырскаго служенія. Удовлетворяя духовные потребности и интересы раненыхъ, служеніе пастырей въ лазаретахъ представляетъ большое разнообразіе.

Помимо постоянныхъ требъ, какъ то: исповѣдь, причащеніе больныхъ, напутствованіе умирающихъ и т. п., пастыри совершаютъ для раненыхъ всеобщее бдѣніе, обѣдницу и молебны. Не ограничиваясь однимъ богослуженіемъ, пастыри много проявляютъ заботъ о духовномъ просвѣщеніи раненыхъ, ведя съ ними бесѣды на религіозно-нравственныя темы и надѣляя ихъ соотвѣтствующей литературой. Въ нѣкоторыхъ лазаретахъ, какъ утрення, такъ и вечерняя молитва со священникомъ, а затѣмъ собесѣдованіе съ нимъ, совершаются ежедневно. На Рождествѣ и на Пасхѣ, по инициативѣ пастырей, было устроено торжественное славленіе въ лазаретахъ съ привлеченіемъ къ богослуженію и привѣтствію раненыхъ, учащихся. Столь замѣтная дѣятельность мѣстныхъ пастырей, ихъ постоянныя заботы объ утѣшеніи и просвѣщеніи раненыхъ, снискали вниманіе Высокой Покровительницы лазаретовъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Пастыри удостоились получить на Пасхѣ по цѣнному форфоровому яйцу отъ Государыни Императрицы.

(«К.»)

Главнокомандующіе союзныхъ армій. Въ исторіи міра и народовъ существуетъ какой-то математическій порядокъ. Существуютъ цифры и слова, кажущіяся очень странными, но тѣмъ не менѣе вѣрными. Ихъ совпаденіе, непонятное въ своемъ существѣ, навѣваетъ мистическое чувство.

Главнокомандующимъ французской арміи является генералъ Жоффри, а главнокомандующимъ англійской арміи—Френчъ. Располагая эти имена крестообразно, читаемъ:

Жо	Фр
Фр	енч

И еще: главнокомандующимъ сербской арміи состоитъ Путникъ, а русской арміи—Великій Князь Николай. Распо-

лагая и эти имена въ томъ-же порядкѣ, т. е. крестообразно, читаемъ:

Пут	ник
Ник	олай

«Кто и когда могъ предвидѣть, — пишетъ сербская газета «Политика», — эту странную связь четырехъ именъ генералиссимусовъ союзныхъ армій, которые несутъ свободу Европѣ».

(«К.»)

Нѣмцы въ пословицахъ русскаго народа. Мы беремъ только 5 пословицъ о нѣмцахъ, хотя пословицъ этихъ, вѣроятно, больше. Но и въ этихъ пяти пословицахъ русскій народъ мѣтко охарактеризовалъ нашихъ враговъ.

1) «*Нѣмецъ обезьяну выдумалъ*» это относится къ области религійи и науки; здѣсь разумѣется ученіе о происхожденіи человѣка отъ «обезьяны», ученіе о происхожденіи видовъ, дошедшее до народа чрезъ посредство нѣмцевъ — со-сѣдей, а не отъ англичанъ.

2) «*Что русскому здорово, то нѣмцу смерть*». Здѣсь говорится, конечно, не только о разницѣ вкусовъ, но о разницѣ и въ другихъ отношеніяхъ, напр., въ климатическомъ. Зима, морозы, напр., русскому «здоровы», легко имъ выносятся, а нѣмцу это — смерть, переносится съ трудомъ.

3) «*Нѣмецкая аккуратность*» также вошла въ пословицу и о значеніи ея распространяться нѣтъ надобности.

4) «*Хитеръ, какъ нѣмецъ*», эта пословица имѣетъ въ виду, надо думать, не свойство въ обращеніи съ людьми (изворотливость, соединенная подчасъ съ обманомъ и т. п.), а изобрѣтательность нѣмцевъ преимущественно въ техническомъ дѣлѣ, промыслахъ, сельскомъ хозяйствѣ и т. под. Объ изобрѣтательности ихъ въ военномъ дѣлѣ каждому извѣстно; даже во время войны, при всѣхъ ея секретахъ, изобрѣтательность ихъ проявилась въ очень значительной степени, напр.,

бѣлые плащи «подъ русскій нейзажъ», иглы для бросанія съ аэроплановъ, сигнализациа дымомъ на землѣ и въ воздухѣ, орудія, выпускающія струю огня и проч. и проч. Нѣкоторыя ихъ изобрѣтенія и способы веденія войны не допускаются ни международными соглашениями, ни правилами гуманности; на это свойство—ихъ жестокость дополнительно указываетъ слѣдующая пословица:

5) «*Нѣмецъ—собака*». Справедливость этой пословицы и мѣткость хорошо стала извѣстна всему міру. Русскіе еще до войны подмѣтили это свойство (звѣрство), но во время войны нѣмцы проявили эту особенность, не вяжущуюся съ ихъ культурой, въ самой высшей степени.

Свящ. *Іаковъ Мултановскій.*

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 26 апрѣля, воскресенье, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Спасскомъ соборѣ при общемъ пѣніи молящихся и любителей церковнаго пѣнія. Въ 6 часовъ вечера въ томъ же соборѣ Владыкой былъ совершенъ торжественный пасхаль-дый молебенъ Всемилостивому Спасу. Въ Кафедральномъ соборѣ Божественную литургію въ тотъ день совершалъ Преосвященный Павелъ.

На подарки въ дѣйствующую армію. На подарки въ дѣйствующую армію Редакціей получено чрезъ о. благочиннаго 4 округа, Орловскаго уѣзда, священника А. Лопатина: отъ жены священника Капитолины Ѡваторской 1 р. 50 к., отъ учительницы Мутницкой школы Людмиллы Ѡваторской 1 р. 50 к., отъ дѣтей священника Валентины и Николая Лопатиныхъ 5 р., отъ прихожанъ села Верходворья 1 р. 35 к., отъ церковнаго Попечительства с. Верхораменья 50 к., отъ причта с. Горохова 1 р. 15 к., отъ Гороховскаго кредитнаго товарищества 1 р. 4 к. и отъ причта, прихожанъ и церковнаго Попечительства с. Полома 4 р. 50 к., всего—16 р. 54 коп.

На кровать имени жень духовенства. На кровать имени жень духовенства при Епархіальномъ лазаретѣ поступило отъ жены священника с. Караула, Глазовскаго у., Серафимы Васильевны Авенировой 3 р.

Секта евангельскихъ христіанъ въ Ижевскомъ заводѣ. Распространяющаяся среди темнаго рабочаго населенія Ижевскаго завода секта евангельскихъ христіанъ, вслѣдствіе энергичныхъ мѣръ противо-сектантской дѣятельности мѣстнаго духовенства, за послѣднее время какъ будто перестала заявлять о себѣ. Но прекративъ на время антиправославную дѣятельность въ Ижевскомъ заводѣ, сектанты перенесли свою пропаганду въ глухія деревни, гдѣ менѣе можно ожидать пастырскаго вліянія на народъ со стороны православнаго духовенства. Въ послѣднее время пропаганда сектантовъ весьма замѣтно заявила себя въ деревняхъ близъ села Козлова, Сарапульскаго уѣзда, гдѣ православнымъ духовенствомъ приняты противъ нея соотвѣтствующія мѣры.

Открытие сестричнаго братства въ Ижевскомъ заводѣ. Среди населенія Ижевскаго завода явилось стремленіе содѣйствовать благолѣпію православныхъ храмовъ непосредственнымъ участіемъ въ украшеніи и поддержаніи ихъ чистоты. Для осуществленія этой мысли въ заводѣ быстро стали возникать при церквяхъ особыя братства, независимо отъ приходскихъ попечительствъ, членами которыхъ являются исключительно женщины.

Главной задачей этихъ еще пока неокрѣпшихъ организацій является забота о благолѣпной внѣшности храмовъ. Въ составъ ихъ, во главѣ съ предсѣдательницей братства, входятъ: 1) почетные члены, которые, не участвуя личнымъ трудомъ, вносятъ въ кассу братства установленный взносъ; 2) дѣйствительные члены, которые, дѣлая взносъ въ меньшемъ количествѣ, принимаютъ иногда непосредственное участіе и 3) наконецъ, просто члены, которые, не дѣлая взноса, принимаютъ на себя весь трудъ по наблюденію за чистотой въ приходскихъ церквяхъ.

Нельзя не привѣтствовать подобныхъ стремленій наро-

да, свидѣтельствующихъ о томъ, что въ немъ живо религиозное чувство.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 30 апрѣля 1915 г.

Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ и его отдѣленіяхъ продается книжка:

Епископъ Никандръ.

„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ духовныхъ стихахъ, избранныхъ и положенныхъ на ноты для простаго народа.

Цѣна съ пересылкой 12 коп. Можно посылать почтовыми марками.

Вся чистая выручка отъ продажи этой книжки поступить въ пользу учащихся въ церковныхъ школахъ Вятской епархіи сиротъ воиновъ, павшихъ въ бояхъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Увѣдомляю о.о. настоятелей церквей и г.г. церковныхъ старостъ Вятской епархіи, что мною исполняются художественныя живописныя работы: 1) по росписи стѣнной живописи въ храмахъ, рѣзба иконостасовъ, кіотей и позолота высшаго достоинства: отдѣльныхъ иконъ и прозрачныхъ картинъ для иконъ. Имѣю большой выборъ оригиналовъ и рисунковъ извѣстныхъ профессоровъ и художниковъ какъ для живописи, такъ и для иконостасовъ и кіотей; 2) рисую планы,

даю совѣты и лично выѣзжаю на дѣла по приглашенію. Мною исполнены работы въ Московской епархіи; Ярославскій кафедральный соб. и уѣздахъ:—Тамбовской, Костромской, Гладимірской, Тверской, Нижегородской, Самарской, Уфимской, Казанской и Вятской г.г., Уржумскомъ соборѣ и въ селахъ: Елабужскаго у. —Танайкѣ, Покровскомъ, Лѣкаревѣ, Мещеряковѣ, Гаряхъ, Удаловѣ, Еловѣ, Свиногорьѣ, Анзиркѣ, Яковлевѣ и друг.; Малмыжскаго у. —Уватуляхъ, Удугучинѣ и др., Сарapulьскаго у. —Никольскомъ и др., Иранскаго у. —Александровскомъ, Кикнурѣ, Люпанурѣ, Уртминскомъ, Пижемскомъ и др., Котельническомъ у. —Сорвижахъ, Верхотульѣ; Глазовскомъ у. —Порѣзѣ.

За честное, хорошее, своевременное и отличное исполненіе работъ имѣю свидѣтельства.

Адресъ для писемъ: Пишнурское почт. отд. Вятск. губ., с. Верхотулье, Котельническаго у., Николаю Мих. Шорикову; для телеграммъ: Пишнурское Вятской, худож. Шорикову.

Нужна просфорница къ церкви села Никольскаго, Глазовскаго у. Содержаніемъ обеспечена и готовое отопленіе квартиры.

При № 18 разсылается брошюра **“СЛОВО ЖИЗНИ въ духовныхъ вѣсточкахъ”**.
